Planimetrie

Planimetrie je Casti geometrie, ktera se zabyva geometrickymi utvary v roving.
Jejimi zakladnimi pojmy jsou bod, pfimka a rovina.

Bod, primka a jeji ¢asti

< A -body oznacujeme velkymi pismeny

-dvéma riiznymi body prochazi jedina ptimka

< -ptimku oznacujeme malymi
A B p  pismeny nebo dvojici velkych
p=A4B
« Y
X p

-lezi-li bod X na ptimce p, zapisujeme : Xep - bod X je incidentni s p
-nelezi-1i bod Y na ptfimce p, potom : Y¢p

A P B p

-bod Pep rozdéluje piimku p na dvé polopiimky PA a PB , bod P je jejich
spole¢nym pocatkem. Ob¢ tyto poloptimky jsou navzajem opacné. Kazdy
z ostatnich bodt ptimky p je vnitinim bodem jedné z polopiimek.

A B

-v§echny body piimky AB, které lezi mezi body A a B spolu s body A, B
nazyvame useCka AB. Body A a B jsou krajni body tusecky AB. Ostatni body
useCky jsou vnitini. Délka usecky AB je vzdalenost jejich krajnich bodu.
Znacime a zapisujeme |AB| = a.

A S B

-bod S, pro ktery plati SeAB a |AS| = |SA| se nazyva stied use¢ky AB.



-dva geometrické utvary se nazyvaji shodné, pokud se daji pfemisténim
ztotoZnit.

-shodné tise¢ky maji sob¢ rovné délky.

-dv¢ pfimky v roviné mohou mit :

jeden spole¢ny bod — priisecik, potom se jedna o ruznobézky

nekonecné mnoho spole¢nych bodi, potom se jedna o splyvajici rovnobézky

Zadny spole¢ny bod, jde 0 rizné rovnobézky

-danym bodem lze vést k dané pfimce jedinou rovnobé&zku



-protina-li pfimka p dvé rtizné ptimky a, b ve dvou riznych bodech A4, B,
fikdme, Ze pfimky a, b jsou prot’aty pri¢kou p.

p

souhlasné uhly jsou dvojice: a;a,  [15-

Y1Y2 816,

stiidavé uhly jsou dvojice:  a; v,  B16:

V1@ 81,

-ptislusné dvojice uhli jsou shodné prave tehdy, kdyz ptimky a, b jsou

rovnobéZné - a| |b

fikame, Ze ptimky a, b jsou protaty prickou p.

souhlasné uhly jsou dvojice: ¢y = a, 1 =2

Y1 =72 6, =96,

stiidavé uhly jsou dvojice: a; =y, f1 =0,

Y1 = Qs 6, =P,

-kazdé dvé riznobézné ptimky spolu sviraji dva ostré a dva tupé thly, piipadné
jsou vSechny Ctyti tthly pravé.

-odchylka dvou primek v roviné je velikost ostrého nebo pravého uhlu, ktery
spolu pfimky sviraji.

-pokud a || b pak je odchylka 02, je-li odchylka 90°%jsou pfimky kolmé a L b



-prise¢ik dvou kolmych piimek se nazyva pata kolmice

-kazdym bodem lze vést k dané piimce jedinou kolmici

-pokud p |l g adale r L p pak plati, ze r L q

-pokud p L q azaroven qL r pakp |l r

-pokud p Il q a zaroven q |l r pak takép |l r

-piimka, ktera prochdzi sttedem usecky a je k ni kolma se nazyva osa asecky

-vzdalenost bodu R od piimKy p je vzdalenost bodii R a P, kde P je pata
kolmice k piimce p, ktera prochazi bodem R — znaéime |Rp|

R

™

-vzdalenost dvou rovnobézek p, g je vzdalenosti pat P, Q jejich spole¢né
kolmice — znac¢ime |pq|

P\ p

Q™ q




Polorovina, uhel

-piimka p déli rovinu na dvé navzajem opacné poloroviny, piimka p je
hrani¢ni pfimkou , patii obéma rovinam.

-kazdé rovina je ur¢ena hrani¢ni pfimkou a jejim vnitfnim bodem

-zapisujeme pK nebo LMK

-dv¢ riizné poloptimky VA ,VB déli rovinu na dva uhly AVB
-poloptimky jsou ramena a bod V je vrchol uhlu
-kazdy bod roviny je vnitinim bodem jednoho z uhla

-jeden z uhlt je konvexni a druhy nekonvexni

-podle vzajemné polohy ramen patii mezi vyznamné Uhly : nulovy,
pravy, pfimy a plny
-dvojice rliznobé&znych piimek urcuje v roving ¢tvetici uhll, dvojice hla

vrcholovych jsou shodné, dvojice ihla vedlejSich tvoii thel ptfimy



Priklady k procvi¢eni

1. Popiste slovy vyroky o vzajemné poloze ttvarii zapsané pomoci symbolii:

B p
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E
I /C : i
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a) Aep b) Dé&p ¢) q=DE d Cepng
e) D € ABF f) p c ABE g) ABD = ABF
h) FeqBnpD i) CAUCB =p

2. ZapiSte pomoci symboll vyroky o utvarech z obrazku
a) Poloptimka CD lezi v poloroving pF
b) Polopiimka EC nelezi v polorovin¢ ABE
c) Polorovina ACD splyva s polorovinou BCF
d) Bod B patii do priniku poloroviny gF a polopiimky CB
e) Bod E je bodem polopiimky opacné k polopiimce CD
f) Bod B lezi na piimce p
g) Bod E nelezi na ptimce p
h) Bod C patii do praniku piimek p, q
i) Usecka CB je rovna priniku polopiimek CB a BC

3. Vroving jsou dany body A, B, C, D, z nichZ Zadné tf1 nelezi na pfimce. Zapiste:
a) Vsechny pfimky, které jsou urceny témito body
b) Vsechny polopiimky uréené témito body



¢) Vsechny tsecky uréené témito body
d) Vsechny poloroviny, které jsou urceny ttemi z danych bodu

X X
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Cc X D

4. Naclrtnéte vSechny mozné ptipady vzajemné polohy tii ptimek p, q,r V roving.

U kazdého ptipadu urCete: a)pnNqg,pNr,gNr b)pngnr

5. V roving zvolte dvé poloroviny p_A: q_B) tak, aby jejich prtnik byl:

a) prazdna mnozina
b) ptimka

C) rovinny pas

d) konvexni uhel
e) polorovina

6. Kzadanému uhlu a urcete v obrazku thel: a) vrcholovy,  b) vedlejsi,
c) stiidavy, d) souhlasny

7. Urcete velikost uhlu ¢ jestlize « = 60°a piimky a || b




8. Urcete velikosti thl na obrazku pokud a |l b, a = 62°,8 = 45°
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9. Urcete velikosti thl na obrazku pokud a || b,c Il d, ¢ = 35°

10. Urcete velikosti tthlt na obrazku pokud a || b,a = 70°,y = 40°




